

# КАК ИЗБЕЖАТЬ РАЗОБЩЕННОСТИ И ПЕРЕКОСОВ

из досье



**Геннадий Петрович  
Котельников,**

*председатель Совета ректоров  
медицинских и фармацевтических  
вузов России, председатель Со-  
вета ректоров Самарской области,  
ректор Самарского государствен-  
ного медицинского университета,  
академик*

Система высшего профессионального образования в нашей стране развивается, и за последние 12 лет она сделала громадный шаг вперед. Если оглянуться назад и сравнить то, что было тогда и что есть сейчас, — это две разные системы образования.

Многие вузы выросли и внешне, и внутренне, появились новые красивые, современные корпуса. Но при этом, без всякого сомнения, надо согласиться, что 3500 вузов даже для такой громадной страны, как Россия, — это очень много. Конечно, их нужно сокращать, укрупнять. К тому же у нас в два с лишним раза больше негосударственных ву-

зов и филиалов, чем государственных. Давайте там разберемся!

Я 14 лет возглавляю Совет ректоров Самарской области. Когда я принял этот пост, у нас было 20 вузов, через полгода мы разобрались, что в области не 20, а 75 вузов и филиалов, но в Совете ректоров лишь 33. Остальных мы не считаем нужным принимать, потому что их даже вузами назвать нельзя.

Когда мы вместе с губернатором обратились в Росособнадзор, чтобы навести какой-то порядок, приехала серьезная комиссия. Результаты ее работы таковы: три вуза были оценены не очень удовлетворительно, двум из них дали возможность исправиться — и они через полгода исправились, а один вуз закрыли.

В течение последних пяти лет мы по договоренности с губернатором, Минобрнауки и Советом ректоров не открыли в регионе больше ни одного вуза, но и закрыть не смогли. Здесь нужен государственный подход.

Но не следует бросаться и в другую крайность. Когда говорят, что нужно оставить 250 вузов, возникает вопрос: чем аргументирована именно такая цифра? Особенно это касается сокращения медицинских вузов.

Татьяна Алексеевна Голикова, наш бывший министр, перед своим уходом на совещании заявила, что в стране у нас не хватает 150 тыс. (!) врачей и 700 тыс. медсестер. В зале была гробовая тишина. У нас 55 медицинских вузов. Даже если в два раза увеличим их набор, мы не сможем закрыть этот дефицит. К тому же среди работающих врачей 35% пенсионеров. Поэтому говорить о кадровом обеспечении и качестве здравоохранения очень сложно.

Нас действительно ждут серьезные перемены, и мы должны

работать в тесном контакте с Министерством образования. Новый министр — бывший ректор, он должен чувствовать и понимать, что проблемы есть. Не надо забывать, что у нас в вузах сейчас есть молодые преподаватели и старшее поколение, а среднего поколения — нет.

У нас 19 министерств имеют свои вузы. Предлагаю создать Координационный совет развития образования при Правительстве РФ, который бы координировал вопросы образования между министерствами. Иначе нам не избежать разобщенности и перекосов. Например, принимается решение о строительстве бассейнов в вузах, но ни один медицинский вуз бассейн не построил, потому что это другое министерство, там другие финансы — и мы как бы к этому не относимся.

Говорить об укрупнении, объединении вузов логично. У нас в Самарской области есть классический университет, педагогический и Академия культуры — пожалуй, можно объединять. Но это непростой вопрос. Если мы пойдем путем административного давления, то ничего хорошего не получится. Целесообразность и полезность этого шага должны понимать ректоры, коллективы, студенты. Со студентами мы не имеем права принимать каких-то непродуманных решений, иначе они выйдут на улицы. Сейчас такое настроение в обществе, чему способствует Интернет, быстро распространяющий информацию. Мы должны содействовать процессу объединения, но спокойно, академично, так, как положено высшей школе, чтобы не допустить каких-либо непредвиденных обстоятельств. Это нам не нужно. **РВ**